Az egyatomos idedlis gaz allando térfogaton vett fajhdje: Cy = (3/2)(R/M). A gézok allapotegyenlete: pV =
(m/M)RT. A bels6 energidja E = CymT. Fejezziik ki az allapotegyenletbdl a T hémeérsékletet, és Cy-vel egyiitt irjuk
be a bels6 energia kifejezésébe. Igy a kovetkezs osszefiiggést kapjuk: E = (3/2)p- V.

Jeloljiik D-vel a korfolyamat AB szakaszan azt a pontot, amig héfelvétel tortenik. Igy Qap > 0 és Qpp < 0.
Hatéarozzuk meg a D pont helyét! Az A és B pontokon dtmend egyenes egyenlete:

(1) p(V) = po/Vo(—V + 5Vp).

Kis, AV <« V térfogatvaltozas esetén a gaz tagulasa kozben végzett munka:

(2) AW = —p- AV = po/Vo(5Vp — V) AV.

Ekozben a gaz bels6 energidjanak megvaltozasa

(3) AE = A(3/2pV) = (3/2)[p(V + AV) - (V + AV) —p(V) - V].
Az utobbi kifejezésbe beirva az (1) nyomasfiiggveny V + AV helyen vett értékeit és elhanyagolva a (AV)?-es tagokat:

E = (3/2)(po/Vo)(5Vo — 2V)AV.
A AV szakaszon a héfelvétel pedig:

Qv = AE — AW = (po/2Vo)(25V, — 8V)AV.

Latjuk, hogy V' < (25/8)V} esetén AQAV > 0, a gaz hét vesz fel. A D pontnal a térfogat Vp = (25/8)Vy. (1)-bél:
pp = (15/8)pg. Az AD szakaszon a munkavégzés:

_ pa+pp 799
Wap = ) (Vb —Va) = 12570 Vo-
A bels6 energia valtozasa:
3 357
Eap =2 - =2V
AD =75 (ppVD —paVa) 1281?0‘/0

Végiil az AD szakaszon felvett ho:

Qap = AEsp — Wap = 289/32pVp.

A BC szakaszon AEcp < 0, mert a hémérséklet csokken, és Weop > 0, mert a gaz 6sszenyomodik, igy a Qpo =
AEcp — Wep < 0. A gaz tehat hét ad le ezen a szakaszon.
A CA szakaszon W4 = 0, hiszen a térfogat allando. Igy

Qca=AEca = (3/2)- (paVa —pcVe) = (9/2)poVo,

azaz a rendszer h6t vesz fel.
A hasznos munka az AB és a CB egyenesek alatti teriiletek kiilonbségének abszolutértéke, ami a korfolyamat altal
bezart teriilettel egyezik meg:

Whasznos = (9/2)p0V0-
A teljes felvett hé nagysaga:

Qtel = Qap + Qca = 433/32poVp.
A korfolyamat hatasfoka:

Whasznos 144
— = — = 33,26 %.
Qfel 433 ’ %

Megjegyzések. 1. A D pont helyét t6bb megoldé mas moédon hatarozta meg. Ha felrajzoljuk az idealis gaz adiabatainak
egyenletét (pV = all.), akkor lesz egy, amely a D pontban érinti az AB egyenest. A két gorbe meredekségének egyenléségébol
az el6z6 megoldassal egyez6 eredményt kapunk Vp-, ill. pp-re.

2. Legtobb megoldas azért hibas, mert feltételezték, hogy az AB szakaszon végig héfelvétel van.



